

# Večernik

Leto VI. (XIII.), štev. 22

Maribor, četrtek 28. januarja 1932

»JUTRA«

Zha: a razun nedelje in praznikov vsak dan ob 16. un  
Račun pri poštnem ček zav. v Ljubljani št. 11.409  
Vella mesečno prejetan v upravi ali po pošti 10 Din, dostavljen na dom pa 12 DinTelefon:  
Uredn. 2440 Uprava 2455Uredništvo in uprava: Maribor, Aleksandrova cesta št. 13  
Oglasi po tarifu  
Oglase sprejema tudi oglasni oddelček „Jutra“ v Ljubljani, Prešernova ulica št. 4

## Zglasovanje adrese narodnega predstavništva

ZAKLJUČEK DEBATE. — GLASOVANJE. — PROGRAM NADALJNJEGA DELA.

BEOGRAD, 28. januarja. Včerajšnja seja narodnega predstavništva, na kateri se je nadaljevala debata o adresi, se je pričela že ob 8,30. Predsedoval ji je dr. Pavlič, govorili pa so poslanci in senatorji Mirko Ivandeković, Milan Popović, Vladimir Stanišić, Mita Dimitrijević, Ivan Hribar, dr. Bogumil Vošnjak, dr. Svetislav Popović, dr. Ilija Šumenković in Jovo Banjanin.

Senator Ivan Hribar je orisal zgodovinski razvoj Slovencev in dobo osvobodjenja ter zedinjenja s Hrvati in Srbi. Pri tem je omenil tudi velike zasluge našega generala Rudolfa Maistra, ki je s svojo iniciativnostjo in odločnostjo rešil obsežne slovenske pokrajine. Dr. Vošnjak je govoril o jugoslovanski misli, poslanec dr. Popović pa je obračunal z opozicijo, ki se še vedno gerira kot zastopnica naroda. Ugotovil je, da se je sestava opozicijske kandidatne liste razbila na neslogi voditeljev, a rezultat volitev dokazuje, da bi tudi sicer bila v parlamentu brez pomena. Njena želja je samo rušiti. Četudi nima za to nobene moči in tudi ne jamstva, da bi sama mogla delati bolje. Do danes se ni mogla niti še zediniti glede enotnega programa, veljavnega za vse njene frakcije. Z

volitvami 8. novembra je jugoslovanski narod definitivno odstavil z dnevnega reda ustavno vprašanje ter z ogromno večino sprejel sedanjo ustavo in jo proglasil za svojo.

S temi govori je bila zaključena adretna debata, katere se je udeležilo 40 govornikov. Sledilo je glasovanje. Poročevalec adresnega odbora dr. Slavko Šečerov je predlagal, naj se, ker je stavljen en sam predlog, glasuje z vzklikom. Poslanci in senatorji so z dolgotrajnim ploskanjem sprejeli ta predlog ter z vzklikom kralju in Jugoslaviji osvojili addresso, katero bo izročila kralju deputacija, sestavljena iz predstavništva narodne skupščine in senata ter članov adresnega odbora.

Po tem sklepu je prevzel predsedstvo dr. Kumanudl, ki je zaključil zadnje skupno sejo skupščine in senata. Odslej bosta obe zbornici zborovali ločeno. Na prihodnji seji skupščine, ki bo sklicana v najkrajšem času, se bodo izvolili stalni odbori: finančni, administrativni, inuinitetni ter odbor za prošnje in pritožbe. Že na prvih sejah ji bo vlada predložila več zakonskih predlogov, v prvi vrsti pa proračun za leto 1932-33.

## Avstrijska vladna kriza

DEMISIJA BURESCHVEGA KABINETA. — KOMENTARJI DUNAJSKIH LISTOV.

DUNAJ, 28. januarja. Vlada dr. Burescha je podala včeraj ostavko. Predsednik avstrijske republike Miklas je do sestave nove vlade poveril vodstvo poslovskega dosedanjemu kabinetu.

DUNAJ, 28. januarja. Vsi listi se bavijo z vladno krizo in komentirajo poiz-

kus, da bi se sestavila manjšinska vlada pod predsedstvom dosedanjega kancelarja dr. Burescha. Vsi listi pa so si edini v tem, da so vzroki sedanje krize globlji, kakor bi se v prvem trenutku moglo domnevati.

## Japonci prodirajo dalje

EKSPLOZIJA BOMBE V ŠANGHAJU. — ZASEDBA HARBINA. — AMERIKA PREDLAGA ANGLIJI SKUPEN NASTOP PROTI JAPONSKI.

TOKIO, 28. januarja. Po vesteh iz Šanghaja je v tukajšnjem japonskem konzulatu eksplodirala bomba, katero so najbrže položili kitajski nacionalisti. Ker je bomba prežgala eksplozirala, ni bil k sreči nihče ubit ali ranjen. Tudi stvarna škoda ni velika. V zaščito svojih postojank, so Japonci se-

daj izkrcali še nadaljnjih 500 mož svoje vojske, tako da imajo sedaj v Šanghaju skupno 3000 vojakov.

LONDON, 28. jan. Diplomatska korespondenca »Morning Post« poroča, da je vlada Združenih držav Severne Amerike z ozirom na nadaljno prodiranje Japoncev v Mandžuriji, zased-

stavilo. Dobro ve, da velika gospodarska kriza ni omejena na našo državo, ampak da je splošna in svetovna in da nas postavlja pred težko nalogo. Zaradi padca cen poljskih pridelkov je naš narodni dohodek znatno zmanjšan. Naše narodno bogatstvo se je skrčilo. Zaradi padca kupne moči poljedelcev je osirotelo tudi obrtništvo; trgovina je v zastoj, a industrija ne more najti dovolj odjemalcev. Agrarni protekcionizem industrijskih držav še bolj onemogoča rentabilnost dela in truda naših poljedelcev. Zato je potrebno, da se našemu gospodarskemu položaju prilagodimo naše javne finance; zato se mora proračunsko ravnovesje obvarovati za vsako ceno, in sicer z največjo štednjo.

Največjo pažnjo treba posvetiti orga-

nizaciji poljedelske proizvodnje in njemu izpopolnjevanju z ozirom na potrebe svetovnih trgov. Čuvanje starih in pridobivanje novih tržišč mora postati ena najglavnejših nalog naše državne politike. Nadalje pozdravlja tudi prizadevanje za uvedbo preferenčnih carin na agrarne proizvode. Naposled pa je treba odstraniti tudi razliko med cenami poljedelskih in industrijskih proizvodov ter prilagoditi pogoje ekonomske aktivnosti drugih gospodarskih panog konjunkturi agrarne proizvodnje. Napredek poljedelstva pa bosta podprla vlada in parlament tudi s tem, da bosta razvila in izpopolnila poljedelski in zadružni kredit. Agrarna reforma, ki je ustvarila gospodarsko podlago 100.000 družinam, se bo izvedla do konca.

bo Harbina in koncentriranje čet ter bojnih ladij v Šanghaju naslovila na angleško vlado noto, v kateri zahteva energičen skupen nastop proti Japoncem. Angleška vlada je noto vzela na znanje, ni pa doslej še precizirala stališča, ki ga misli zavzeti na ta stavljeni predlog.

## Usoda angleške podmornice

V PODMORNICE JE BILO 64 OSEB. KATASTROFA PARNIKA »LARCHWOOD«.

LONDON, 28. januarja. Iskanje potopljenih podmornic »M. 2« je kljub vsem dosedanjim naporom ostalo brez uspešno. Kakor je sedaj naknadno ugotovljeno, je bilo v pogrešani, odnosno ponesrečeni podmornici skupno 64 mož, ker so se na njej udeležili manevrov kot gosti tudi nekateri letalski častniki drugih formacij. Podmornica je bila opremljena tudi z najmodernejšo oddajno in sprejemno radio-postajo. Ker posadka ni odposlala niti običajnih klincev na pomoč, sodijo, da je voda tako naglo vdrla v notranjščino podmornice, da se niti radio-naprave ni več mogla poslužiti.

LONDON, 28. januarja. Ob severni obali Yorkshira je trčil parnik »Larchwood« zaradi goste megle v neko drugo ladjo in se tako poškodoval, da se je že v nekaj minutah potopil. Posadka se je do zadnjega moža rešila v čolne.

RUSKO-ROMUNSKA POGAJANJA SO SE RAZBILA.

MOSKVA, 28. januarja. Rusko romunska pogajanja za sklenitev pakta o nenapadanju v Rigi, so bila včeraj definitivno prekinjena. Romunska delegacija je odpotovala domov, ruska pa je ostala še nadalje v Rigi, da nadaljuje pogajanja z Letonci.

## Vreme.

Današnja vremenska napoved (opoldne): Zaenkrat nobene bistvene spremembe, tudi na gorah še jutranji mrazovi, v par dneh toplejše vreme.

Živčno bolnim in otožnim nudi mila naravna »Franz Josefova« voda dobro prebavo, jasno glavo in mirno spanje. Po izkušnjah znamenitih zdravnikov za živčne bolezni je uporaba »Franz Josefove« grenčice pri težkih obolenjih možganov in hrbtnega mozga najtopleje priporočati. »Franz Josefova« voda se dobi v vseh lekarnah, drogerijah in specializiranih trgovinah.

Tako bo narodno predstavništvo delalo za razvoj vseh skupin gospodarstva in bo ustvarilo pogoje za delo. Pomagal bo do razvoja domači proizvodnji, kajti le s porabo domačih produktov se bo ohranil denar v naših državah za potrebe našega lastnega gospodarstva. Potrebo razvoja nacionalnega kapitala priznava v polni meri, preprečiti pa hoče vsako njegovo zlorabo na škodo delovne sile in narodnega zdravja. K vsemu temu bo mnogo pripomogel tudi snuioči se gospodarski svet. Narodno predstavništvo je torej prepričano, da bo uspešno izvršilo svojo zgodovinsko mislijo v korist in napredek velike in nedeljive Jugoslavije in vsega jugoslovanskega naroda.

Širite „VEČERNIK!“

## Adresa narodnega predstavništva

Adresa, naslovljena na kralja Aleksandra kot odgovor na njegov prestolni govor, je nedvomno najvažnejši dosedanji akt našega novega narodnega predstavništva. V njej se dokumentira vsa naša narodna preteklost in sedanost, a ugotovljene so tudi temeljne smernice, ki naj nas povede v bodočnost. Zato se nam zdi potrebno, da posebno podčrtamo glavne njene misli.

Adresa ugotavlja uvodoma razvoj Slavov, Hrvatov in Slovencev v preteklosti in pot do jugoslovanske orientacije, ki je ustvarila današnjo kraljevino Jugoslavijo; navaja dogodke po osvobodjenju do 6. januarja l. 1929., zgodovinski vladarjev akt od tega dne ter novo ustavo in pravno ureditev, ki je privedla do izvolitve narodne skupščine in senata, novega narodnega predstavništva. Za te poslednje čine, ki so preprečili grozeči razpad naše skupnosti, se addressa izrecno in še prav posebej zahvaljuje modremu in odločnemu vladarju kralju Aleksandru.

Narodno predstavništvo je uverjeno, da bo kraljevska vlada vselej in na vseh področjih državne uprave z enako ljubeznijo in skrbjo ščitila in pospeševala interese vseh delov naroda in države. Pa tudi samo je trdno odločeno graditi na teh temeljih svoje nadaljnje delo. Zaveda se popolnoma velike dolžnosti, ki imajo njegovi člani kot predstavniki naroda v teh težkih časih. Z veseljem pozdravlja addressa ureditev države in sprejema iniciativo vlade, da se samoupravno življenje v banovinah in občinah izpopolni in utrdi z definitivno organizacijo.

V zunanji politiki bo naš narod tudi še zanaprej zasledoval miroljubne cilje in pokazal vselej voljo za spoštovanje visokih principov mednarodnega sodelovanja. S temi idejami prežeta, bo naša zunanja politika omogočila Jugoslaviji dobre odnose z vsemi narodi, posebno še z zavezniki in prijatelji, katerim bo vedno ostala zvesta. Toda zaveda oč se svoje vloge na Balkanu in v Srednji Evropi, bo ostala vedno neomajna braniteljica sedanjega, iz silnih naporov in žrtev ustvarjenega stanja. Pri razorožitvi bo sodelovala iskreno, a čuvajoč pri tem nedotakljivost svoje varnosti.

Glede odgoditve reparacijskih plačil, se narodno predstavništvo zaveda, da je Hooverjeva iniciativa iz minulega leta postavila našo državo v izredno težaven položaj. Za nas je imela za posledico kršitev principa enakosti med narodi v doprinosanju žrtev. Zato se v polni meri pridružuje besedam prestolnega govora, da: »ne moremo na eni strani nositi bremen za zmago splošni načel svobode in pravice, a na drugi pristati na to, da se nam odreče povračilo ogromne škode, ki nam je bila povzročena v svetovni vojni«.

Narodno predstavništvo se pa tudi zaveda reanosi časa v katerem se je so-





